



**A' TSASZARI ÉS KIRALYI FELSÉG' KE-
GYELMEVEL.**

Indúlt Bétsből 12. Januáriusbann. 1798.

P á r i s i A n e c d o t á k.

Az itt lévő Török Követ bé-menyen közlebről egy Juvelierhez, gyémánt' vásárolni. A' vásárlás-közben egyik a' hozzá-tartozó emberek köz-zül el-lop egy gyűrüt; ezt látja a' Juvelier' kis fiatskája, és a' Követ' el-távozása után meg mond-já az apjának is a' dolgot; ez egy levelet ír a' Követ-
nek, a' ki azt feleli a' Juveliernek, hogy 24 órák mul-
va, elég-téfelt fog kapni; a' 24 uráknak el-teltek-
kor egy schatulátskát veszen a' Juvélier, a' mely
hozá lévén adressérozva, fel-nyitja — 's-hát egy
Török főt talál benne, a' mely az el-lopott gyü-
rütt a' fogai között tartja.

A' Párisi Nemzeti Institutumnak fényes ülé-
se tartatott közlebről, egy ujj tag' választódá-
sának alkalmatosságával. A' Voxok' többségét
Bonaparte nyerte-el. Egy *Januarius* nevű híres Orás
volt velle együtt a' Candidátzióbann. — Más
meg-győzte Januáriust — így vizsgáljalják a' Pa-
risiak a' híres orást.

Á n g l i a.

A' Kiralytól a' Pál' templomába rendeltetett Processió Déc. 19 dikénn' ment véghez. — „Egy ily nagy ceremoniának szemlézése (igy irják-le ezt az innepet), és a' szépen fel-derült reggel, a' mellyel még az Ég maga is kedvezni láttatott ezen hálá-adó innep-nápnak, Londonnak minden lakosait azokra az utákra gyűjtötte valajókor öszfze, a' melyekenn a' Processió folytatta a' templom felé való útját. A' lovas és gyalog Gárda-isoportok már viratta előtt jóval, helyeikre állottak az utákon, a' rendnek fenn-tartása vegett, valami 8 ezerenn. Azok a' Matrózok és Tengeri-katonák, a' kik meg-tiszteltettek, 7 orára elő rukkolván, a' Processió 8 ora-tálybann iij rendel indult-meg: Leg előll a' Matrózok és Tengeri-katonák tisztjeikkel együtt, ki-vont kardókkal, és 6 ember széles-ségű sorokbann mentek; ezeket követték: egy 4 lovaktól vontott Pattantus-szekér, a' melyenn a' Frantziáktól az 1794-beli 1-ső Juniusi, és az 1795-beli 14-dik Mártziusi és 23-dik Juniusi tengeri tsatázások' alkalmatosságával nyeretett tengeri-zászlók vitettettek; *Caldwel*, *Goodal*, és *Hamilton* Admirálok, mint a' *Horve*, *Hotbam*, és *Bridport* Admiráloknak ezen naponu való Kép-viselőik, tulajdon szekereikbenn; egy második Pattantus-szekér, a' Csp. St. Vincennél Fébr. 14-dikén, és Trinidadnál 17 dikénn 1797-benn el-vett Snyanyoi tengeri zászlókkal, 50 Matrózok és Tengeri katonák által kísértetve; Adm. *Thomson* és Kapitány *Harmey*, mint a' Gróf *St. Vincent*' és Adm. *Harvey* Képviselőjik, hasonló-képpen tulajdon szekereikbenn; egy harmadik Pattantus-szekér Hollándus tengeri-zászlókkal, a' melyek a' Jó-reménség' hegyénél a' Saldanay-öllébenn Aug. 17-dikénn 1796-benn Adm. Lukátstól, és Oktob. 11-dikénn 1797-benn Adm. *Wintertól* 's. *Reinzestől*, vétettek-el; Lord

Duncan és Kapitány *Dobglas*, mint a' Lord *Keith* Rep viselői; hátul egy muzsikus sereg, az Anglusok' énekével: *Rule Britannia*. Eddig volt az első része a' Processiónak, a' mely igen nagy örömmel fogadtotott a' néptől. Az említett Zászlók a' templomba meg-érkezvén nagy, katona muzsika-szó-mellett a' Király' meg-érkezéseig egy kerületben fel állítottak. —

„ A' második részében a' Processiónak jöttek leg elől a' Kir. Helvátus Gárdák a' magok Hellebrójokkal, kikkel együtt jött az ő Kapitányok *Gr. Aylesford*; valami 130 szekerek a' Parlamentom' Alsó házanak tagjaival; utánok az ő Orátorjok a' Státus czimerekkel, egy Státus-szekérbenn; továbbá, a' Cancelláriákhoz tartozó tisztek; az ország-Biráji és Vájrjei, Státus-ruhákban; a' *Canterbury* Ersek; ezeknek bé-rekelztőjök a' Felső-ház' orátora volt. —

„ Fel-orával az utánn, hogy az előbbieneknek a' magok helyeikre való bé-ülésre idő engedődjön, meg-indúlt az igen pompás Királyi Processió is. Előll jött egy 6 lovas szekér a' Gloucesteri Hertzeghez a' Király' testvéréhez tartozó Kamarás Urakkal; maga a' Hertzeg, a' Leányával *Sofia* Hertzeg afzszonnyal, és egy lovagló Testörzövel együtt; a' *Clarencei* és *Fruß* Kir. H. tzegek, egy Testörzövel; a' *York* Kir. Hertzeghez tartozó Kamarás Urák egy 6 szürke lovas szekérbenn! maga a' Hertzeg egy felette pompás és pántlikával fel-tzifrázott szekérbenn egyedül, mint-hogy a' Hertzeg-afzszony, az attyának a' Prussus Királynak halálára nézve nem jelent-meg; itt már most a' *Wallisi* Hertzegnek kellett volna következnie, de nem volt jelen a' Processión; továbbá következtek; a' Királyi Ház-Státussá-béli Nagy-Marschallok, Nagy-Ruha-Gondviselők, Nagy-Istálló-Mesterek, és Nagy-Kamarás-Urak; Napkeleti Kompania Önkent-vállalkozottjainak 3 sorai, muzsikáival; a' Lovas Testörzök; itt jöttek ő Felségek

a' Király és Királyné, a' Státus-fzekérbenn, azokkal a' 8 pompáson fel-tzifritott téj-szín lovakkal; a' melyek a' Parlamentomba szokták vinni a' Királyt; a' *Barbi* Márquisné és *Harcourt* Grófné egy fzekérbenn ültek ö Felsegekkel; ez után jöttek; négy közönséges Tanáts béli személyek; és a' Londoni két Város-Bírák a' magok' ékelségeikbenn; hajadon fővel, ló-hátann; a' Királyi Pázsik gyalog; a' Varos' Követsége a' Londoni Lord-Máyor' (Polgár-mester') tselédjeivel, hajadon-fővel; gyalog; maga a' Lord-Máyor ló-hátann, a' melyet fzolgák vezettek; a' Státus-Szabjáját a' kezébbenn tartva, hajadon-fővel; Hermelin-börrel bélelt selyem skárlát Talarbann (sarkig érő palástbann); néhány fzekerek Kamarás-Afzfzonyosságokkal, a' Királyi Hertzeg Afzfzonyokkal; és végezetre egy Testörző lovas tsoport. Az utzákon álló 8000 katonákon kívül, önként-vállalkozottak is patrolléroztak alá's-fél. —

„Ö Feségek 12 orakor érkeztek a' templomhoz, a' hol már a' Királyi vérből való Hertzegek és Hertzeg Afzfzonyok, a' templom' nagy folyasójának egyik oldalán, az Admirálok, Státus-Tanátsosok, és Státus-tisztek pedig, a' másik oldalán sórt formálva várták ö Felsegeket, kik is az ajtóbann a' Londoni és Lincolni Püspökök által fogadtatván, a' mondott két Sor között a' Templom' ckorufsába egy tronus alá a' magok fzekeikbe vezettettek, melynek alkalmatofságával a' templom a' jelen-lévő sokaságnak örvendező éljen! kiáltása által tölt-be. —

„Most már a' Zászlók, Duncan és Howe Admirálok által több Admirálisoktól késértetve, az Oltár elibe hordatrttak, és a' Cathedrale templom' Dekányának által adattattak, a' ki azokat az Ur' asztalára rakta. A' Lincolni Püspök egy Prédikátziót mondott el, a' 2 Samuel 22: 1, 2, 3, verseiről. Egy Kánónikusokból álló Chorus éppenn azokat a' Verseket énekelte-el a' 'Sokárból, a' melyek az *Anna* Király.

né idejében, a' midőnn ő is hasonló módon ment volt a' Pál' templomába, él-énekeltetek vólt. — A' Királyné feje arany tollakkal volt fel-ékesítette, a' melyek oly elastikusok voltak, mint-ha természeti tollak lettek volna. — Ennek a' ceremonianak emlékezete sokáig meg fog azoknál maradni, a' kik ezt látták. Minden rendű emberek temérdek sokasággal gyülekeztenek volt öszsze. Az Afzszonyságok, a' kiknek málszor 10 orakar szokott meg-virradni, most reggeli 7 orától fogva dél-utánni 4-gyik, mind az ablakaikból néztek-ki, és a' Királynak, a' Tengeri-Hérosoknak, és Minister Pittnek, meg-szűnés nélkül adták az örvendező jeleket. Mindeniknek ilyen irásos pántlika vólt az ékelsége: *Brittous rule the waves!* (Britannusok országolnak a' tengereken); *Duncan és Győzedelem!* A' Király és Győzedelem! — A' tartománynak minden részéből, kivált a' Falusi Nemesek között, öszsze gyűlték volt ezen alkalmatosságra az ujjságonn kapók, annyira, hogy a' nagy sokaságnak öszsze-folyása miatt azokbann a' Londoni utzákbann, a' hol a' Processiót nézni lehetett, a' házak' ablakai képtelen nagy árronn fizettettek; közel a' Pál' templomához 50 Guinéket is adtak egy ablakért egy napi bérben. —

„Minister Pitt, a' ki katona forma-ruhával jelent-meg ezen Processiónn, a' nép által sok helyeken ki-fütyöltetett. A' Kotsifsával rútol bánván a' nép, maga Pitt másnak a' szekérébenn és katonaságtól késértette; kéntelenített a' templomból a' házához vissza menni. Sárral hajgáltak vólt meg a' Kotsifsát és szolgait. Az Oppozitzióhoz tartozó levelek írják, hogy az ő rendes Kotsiffa, nem akarván ezen a' naponn kotsiskosni a' Ministernek, ennek szolgálatjából el-botsátatott. A' roízsz indulatu emberek az ezen nap előtt való éjjel minden féle sértő eszközöket hánytak volt el az utzákon, hogy a' Protzessió' al-

kalmatofságával, a' lovak meg-sérüljenek, 's-meg-
 ijedjenek. Egy meg-vadított ökör is bortsáttá-
 tott a' sokaság közzé, a' melynek útát minde-
 nek adtak magok között, hanem végezetre,
 minekutánna sok bajonét dőféseket kapott volna,
 más felé nyargalt-el innét a' templom-kerülete'
 vidékeiről. — Az a' szerentsétlenség is történt
 még, hogy egy állás a' nézőkkel le-omolván, egy
 alfzonyt meg-ölt, és több embereket meg-sebes-
 sített. —

„A' vizfsza-menetel, a' mi a' sórt illeti, már
 most meg volt fordulva; most már a' Király ment
 előll haza felé. Az egész Procefsió alatt bé-
 fedve voltak a' Király' szekerének ablakai, és csak
 akkor egyszer nyitattak-fel, midőnn reggel az el-
 induláskor a' Londoni Lord Máver az Ország'
 Szabjáját, a' szokás szerént, a' Királynak kezébe
 adta, és esmét vizfsza vette. — Az Oppozitzióhoz
 tartozó' ismértes tagok közzül egyik se volt je-
 len ezen Procefsiónn; a' mely, egyéb aránt igen
 pompás vólt, és az egymás-után következő sze-
 kér-készületek közzül, egyik szebb vólt mint a'
 másik, csak hogy a' rend nem tartódhatott min-
 denkor, mint a' feljebb em'ített környülállások-
 ból is ki lehet hozni, egészzen jól meg. —
 — Az az öröm-kinyilatkoztatás, a' melyet a' nép-
 között mindenütt, a'-hól Duncan és az ő Matroz-
 zai el-mentenek, szemlélni lehetett, le-irhatatlan.
 — A' házak' meg-világosittatódása melynek ezen
 este kellett vólna lenni, a' Hertzeg *Portland'* ki-
 vánságára, hogy az éjjeli rendetlenségek el-kerül-
 tessenek, el-maradott. —

„A' *Wallisi* Hertzeg semmi részt nem vett ezen
 inneplésből. —

„Azok a' 8 Hannoverai szép téj-fzín lovak,
 a' melyek a' Király' szekerét szokták ilyenkor
 vonni, néhány napokkal a' Procefsió előtt egy
 reggel meg-hordoztattak a' Pál' temploma felé, hogy

az arra menő úthoz és a' czinterem' kö-pádimentomozásához, szokjanak hozzá.

A' Løndoni Orások Pitthez folyamodtak közelebről egy Inflántziával, azért, hogy az Oráslegények az ujj Taxáért, a' melyet az Oppositzió' pártjára tartozó levelek Requisitzió'nak neveznek, nagy számmal oda hagyni kezdték az országot.

Parlamentomi dólgek. — Az ezenn innep-napot meg előző Dec. 18-dikának estvéjénn, tsak igen rövid ülése vólt a' Parlamentomnak, mivel hogy a' 19-dik reggeli ujjságoknak jókor ki-kellett adatatni, külömbenn a' nép-tojongása miatt, széljel nem vihették volna az Ujjság-hordozók a' reggeli leveleket. A' nagy kérdés a' volt, hogy a' Pitt' projectoma az ujj Taxáról, Commissiói meg-visgálás' alá vétetődjék-e' még? Pitt, mint-hogy más nap' igen jó reggel meg akart az innepi czeremoniákon jelenni, hogy a' Parlamentomot a' dologgal hozzasonn ne tartótassa, tsak azt projectálta, hogy bízzák a' dolognak meg-visgálását egy kisebb Commissióra, a' mely 8 napok mulva adja elő a' maga vélekedését. Azt tsak ugyan ki-nyilatkoztatta Pitt ezzel az alkalmatósággal is, hogy ő ezen Taxától, minden ellen-mondások mellett is, telyességgel el nem fog állani, hanem azt inkább más-képpenn módosítani, gyengíteni, a' népnek alacsonyabb rélzéröl egézfízen le-venni, 's-a' gazdagabbakra vetni, és ezekenn öt-annyira nevelni, kézf leszen. — „Hát ki akarjuk-e' (ilyen szókkal fogta Wilberforte a' Minifter' partját) az országot az ellenség' bé-ütésének nyitni? Nem tudják-e' a' Ministér' ellenségei azt, hogy ők azon történetbenn, magok, mint tulajdon politikájoknak áldozatjai, ugy fognának meg-bukni? Beszédjeikkel temérdek rosfszat, de kevés jót okozhatnak. Ha minden Rendek, a' leg főbttől fog-

va a' leg alsóbbig, a' Státus' szökségeire adózni nem fognak, bizonytalan, meddig fognak még, mint Angliának Státus-Tanátsolsai, ugy tanátskozni., — *Thirney* így bezzellett: — „Éz az ujj Taxa azt hozná magával, hogy az ember esküdjék-meg, hogy néki nintsen eanyi-vagy-annyi tehetsége; a' mely dolog hallatlan Angliában. De egyéb aránt is, mivel már sokak meg-esküdtek, hogy az ujj Taxát nem fogják meg-lizetni, katonai executzióval kellene azt fel-lizetni, a' melyből ő azt látja által, hogy a' *Minister*nek, akár nem akár, el kell ezen ujj Taxa mellől állani. — „Akáron ne akarjon a' nép eunek a' Taxának (igy felel *Pitt*) ellene állani, ő tudja azt, hogy a' maga kötelessége, és annak java kívánja tőle, hogy ezen Taxa mellett meg-maradjon, ugy mindazáltal, hogy ezt, az eddig ellene elő-hozott ellen-vetések többé ne illefsék; tsak egvedül a' Parlamentomonn áll azt meg-határozni, hogy ki-tegye-e' az országot a' történetnek; és az ellenség' kegyelmességére bizza-e' azt, vagy ne. El-szenvedhetellen dolog azt el-halगतni, hogy 7 millió Fontnyi (70 millió Forintnyi.) Taxa, az ország' boldogságát és kereskedését semmivé tegye. Ő ugyan a' maga plánumát meg-változtatta annyiban, hogy az alsó és közép rendü néptől a' terhet el-vévén, azt a' magosabb rendüekre akaria tenni: de így is attól az ellen-vetéstől kéntelenitetik majd tartani, hogy azok, a' kik magoknak mások által dolgoztatnak, kevesíteni fogják költségeiket. Akár hogy kezdje tehát ő a' dolgot, minden-féle módon ellent-állásra talál: a' melyre nézve leg jobbnak találja a' maga' tzéljának végre-hajtásában, elhatatosnak lenni, és a' Státus' szökségeit egyfeszben bétölteni. A' pénz különbenn is, mind a' kntonaságtól, mind a' tengeri erőtől a' Publicumra foly viszfza. — Végezetre *Pitt* mellett 174. ellene pedig 19 votumok lévén, meg-határozatott, hogy

a' dolog egy Commissióbann jobban is fontoltas-
sék-meg.

O l o s z O r s z á g.

A' Cis-Alpína Respublikai Kép-viselők két Tanátsainak minden üléseikbenn a' leg hevesebb principiumok nyilatkoztatódnak-ki. Midönn Déc. 15-dikénn arról lett vólna szó, hogy mitsoda ruhába járjanak a' Törvény-hozók: — „Mi (igy szollott *Feneroli*) az Olosz Országi Revoluzciónak *Vorposztjai* vágyunk; melyre nézve az én javas-lásom az, hogy mi ne más ruhát, hanem Gránátéros-forma-ruhát viseljünk. Egy gyapjuból való sinór a' vallainkonn nagyobb tiszteletbe tartat bennünket, mint minden arany-fütyögök: 's-ba tsak-ugyan szükségünk vagyon valamely meg-külöboztető jegyre, valószíszunk egy három szegeletü medályt, mint az egyenlőség' mérseklő eszköznének képét, a' mely minden embernek szive felett egy három színü pántlikannfügyjön.

Többire mind a' Papságot illetik most a' Cis-Alpíni Törvény-hozó Tanátsoknak vetélkedéseik és végzéseik. Déc. 16-dikénn annak projectálásánn kezdette-el Fomarola ezt a' matériát, hogy minden ugy nevezett fejer és fekete Stola töríodjék-el. *Compagnoni* alkalmatolságot vett eb-ből arra, hogy a' Papság ellen közönségesen nagy hevelséggel beszéljen, és végre a' következőket projectálja: 1) hogy minden ugy nevezett Papi jofszágok, Nemzeti jofszágokká tétettsenek; 2) hogy a' Papság által az Isten-tiszteletre nézve az olyanoktól fel-vétető minden adók, a' kik magokat nem arra a' Vallásra tartozóknak ismérik lenni, mind ragadományok ugy tartattásanak, és meg-büntet-tésenek; 3) hogy a' Papi Szerzeteknek tagjai, idejekhez és tálentomaikhoz-képpest való penziót

vegyenek a' Nemezeti Kintsből; 4) hogy azonnal egy Commissió neveztetődjön-ki, a' mely ezen dologbann további projectomokat tegyen. Midönn *Compagnoni* le szállott az Oráló-székből, minden oldalról tapsoltak néki helybe-hagyás' jeléül: *Giudici* ellenbenn a' Stolát illető jus mellett akarván beszélni, le gunyoltatott. *Dandolo* is *Compagnoni* mellett beszélt, kinek javaslásai végezetre, a' meg-fontoltatódás végett Commissiónak adattak által. —

A' Tanáts meg-határozta, hogy 5 milliónyi költsönt vegyen-fel, melyeket 200 Cis-Alpinaí gazdagabb Familiák tartozzanak elő-adni, olyan feltétel alatt, hogy az nékiek, 4 pro-Centó interes-sel együtt, esztendő alatt vízfza fizettesék. — A' Constitutions-Klúb, gyakran tartja a' maga üléseit; sok Velentzei és Romai szökevények vagynak a' tagjai között; a' benne folyó vetélkedések nem egyebek, hanem Kormányozást és Törvény-hozást illető matériák; a' hevesebb declamálások a' Pápa Udvara = és a' Vallás = ellen tartatnak benne. — Ugy mutatják a' környülállások, hogy a' Pápától *Meylandba* küldetett Követet is, még meg nem ismérte a' Cis-Alpinaí Directorium. —

A' Liguriaí Respublika, 15 Districtusokra osztott-fel, melyeknek mindeniknek egy-egy fő városok vagyon. Az egész népnek száma 599,439 lelkekre tétetik.

F r a n t z i a O r f z á g.

A' Gen. Bonaparte' Felesége meg-érkezett Párisba. —

A' Directorium egy meg-intő parantsolatot küldött Déc. 16-dikánn a' Külső-Ministerhez *Taleyrandhoz*, a' melyet oficiáliter is ki-hirdetett. A' foglalatja a' parantsolatnak ez: — „A' Bé-töltető Directorium azt bízta volt reád Hazafi

Minister egy idővel ez előtt, hogy több *Pais-de-Vaudi* lakosoknak kéréseikről, a' kik azt kívánják, hogy Frantzia ország, mint ezen tartomány' régi Kötéseinek kezelse, légyen az ő jussának visszafizereztetődésére nézve azon régi Kötéseknek betöltetője, igen hamar terjedsz egy elő-adást elejébe. Még ezen elő-adást nem tetted-meg, holott szükséges dolog az, hogy a' Directorium ezen tartománynak kívánsága iránt tegyen határozást. Ő tehát meg-hívu tégedet, hogy további halasztás nélkül adj izámot néki erről a' dologról. — „Barras. — „François. — (Kétség-kivül, valamely politikai tzelelozásból hirdettette-ki Directorium ezt a' dólgot) — Ki-hirdettette továbbá közlelébről Bonapárténak is egy levelét, a' melyet a' Méc. 20-dikánn ilyen szókkal irt a' Directorium' Præselséhez: — „

„ Szerentsémnek tartom Hazafi Præsés közleléni véled a' Copiáját azon levélnek, a' melyet én a' Tunisi Beytől (Fejedelemtől) vettem, azon 18 Frantziáknak neveikkel együtt, a' kiket ez a' Bey szabadonn botsáttatott. Abban az időben, mikor én Olofsz országban voltam, semmi alkalmatossággal el nem mulattam a' barátságna minden bizonyosságait ki-mutatni a' mi Török jó barátainkhoz, a' melyekkel a' Frantzia Respublika ő hozzájok viseltetik. A' Liguriai Kormány-szék is hasonló módonn szabadonn botsáttatta mind azokat a' rab Törököket, a' melyek a' Génuai Gájákonn voltak, és őket hazájokba küldötte. Az oltától fogva, hogy mi a' *Joniai* tenger' némely szigeteinek birtokában vagyunk, *Alitól*, a' *Jannai* Baschától, a' *Skuzari* Baschától, a' *Morea*i Törököktől, és még a' Divántól is, nem tsak az ő felöllünk való jó-gondólkodásokról tettettünk bizonyossá, hanem a' felöll is meg-gyözzettettünk, mely igen igyekezenek légyen ök minden alkalmatossággal ki nyilatkoztatni azt a' különös tizteletet, a' mellyel a' Frantziákhoz viseltetnek. A' mi Konstán-

tzinápolyi Követünk *Dübayer*, alig adta hírül a' Fényes Portának, hogy a' mi seregeink Corfou, Zante, és Caphalonia szigetjeikenn volnának, már küldötte számora a' feles gabonát. Ezen ujj birtokainkban nem tsak a' mi Levantára való kereskedésünk fog bizonyos oltalomra találni, hanem az Ottomanniai Portának külömb-külömb Jobbágyaitól is, meg-külömböztetett betsbenn fog az tartani. — „Bonaparte.

Már rég hogy kérdésbenn feroz a' Torvényhozók között, hogy miként kelljen a' Frantzia katonaságnak a' jutalomul ígért Milliárdot megadni. A' dolognak meg-fontolását egy Commissióra bizta volt az *Ör-százak'* Tanátsa, a' melynek egyik tagjává rendeltetett volt Gen. *Jourdan* is, a' ki közelebről a' Tanáts' elibe terjesztette a' Commissió vélekedését. Előbb le-irta a' Frantzia katonák' érdemeit; meg-mutatta, hogy valamint a' nékiek ígertetett jutalommal telyességgel késedelmezni nem kell, éppen ilyen bajos dolog lenne az ígért jószágoknak közöttök való fel-osztódása is; a' mely által külömben is a' régi Feudale Systemának meg-ujjítására adódna alkalmatofság, pedig ez vólt a' születés-beli nemességnek az eredete; azon-kivül, hogy az egy-egy katonának jutó rész, külömben is felette kitsiny fogna lenni, &c. Végezetre ez vólt a' summaja az ő projectomának: — „Ofszák-ki az ígért Milliárd' interessét az egész katónaság között minden esztendőbenn, de tsak az ő szolgálatjok' esztendeje' számára, és nem tiltségi-randjokra való tekintet szerént; a' meg-halóknak jutó rész, az életbenn maradok' interessét nevelje; a' kinek az ő esztendei része, a' mások halála által 1500 Livrákra nevededik, feljebb ne hágjon, hanem a' többi része a' Státus' kassájába maradjon; egyéb aránt, a' kiknek más-féle pénziójók vagyon, abból, ezen Milliárdból nékiek járandó summáért, semmit el ne veszessenek; ez az így le-irt *Tontine* formálog lejendő meg-jutalmaztatása a' katonák-

nak, a' közönseges meg-békélléskor mingyár el-kezdődjék, &c. — A' projectom ki-nyomtatott.

E l e g y e s J e g y z é s e k.

Moguntziai volt Professor Hazafi *Hoffmann*, egy Hirdetés formájú jelentést adott-ki, a' melyben olvastatik, hogy Máintz leszen az egyik Tulsó Rénusi Departamentomnak a' fő városa. — Eből a' Hirdetésből azt hozzák-ki némelyek, hogy a' Polgári Adminiftrációnak meg-változtatását nem akarják a' Frantziák ezen városban, a' Birodalom' békeiségének helyre-állásáig el-halasztani, mint a' Vál. Fejedelmi Kormány-szék kívánta. —

Egyebeket, a' miket a' Rénus mellől jött újabb levelekből olvasunk: hogy Báselbe 3 ezer Frantziák Déc. 30-dikán fegyver nélkül bé-szállottak, 's ott benn fegyvert is találtak; hogy *Würtz-burg*ba is Frantzia seregek volnának indulandók; hogy Hännoverára *Gen. Championet* vezérelne bé egy 25 ezer fejből álló Frantzia tábort, de a' melynek Hamburg és Bréma ellen leg kisebb tételozása nem fogna lenni — még most csak a' bizonytalan hírek közzé számlálhatunk.

Lembergenn Februariusnak első napján kezdődik a' Státus' nem el-kerülhetetlen szükségességének el-adattatása. A' folyó 1798-dik esztendőre 40 ilyen rész szerént nagyobb rész szerént kisebb jofszágokat nevezett-ki a' Napkeleti Gallitziai Státus-jofszágok' Adminiftrációja az el-adasra.

Wilshann, Lithwániának az Orosz Birodalomhoz tartozó részében; az ott lévő Komendező Generális Hertzeg Repnin, 12 személyekenn exequáltatta az árulásért reájok ki-mondatott büntést, a' mely abból állott, hogy füleik el-vágattak, és orrok'-jukai fel-hasítottván, holtok' napjáig Siberiába vitettetnek, A' bűnösök ezek

váltak: — 1) Dombrovszky Aurelian, a' Peres-
teczi Trinitariusok'-Kláštrómának Priorja — 2)
Zioldczovszky Wentzel, Benedictinus, a' Wilnói
Benedictina Apátzák' Gyontatójok — 3) Czer-
czierski Faustin, a' Wilnói Dominicanusok' Prior-
ja — 4) Czerdzienski Sebastian, volt Hadnagy — 5)
Zarnowski, Erdő-Jáger. — 6) Grabowski Mihály,
Advocatus — 7) Indiki Stanislaus, hasonló nevű
volt Feldmarschallájtnántnak a' fija — 8) Contra-
tévícs Stanislaus, Professor — 9) Paldzierski Fe-
rentz, a' H. Radziwil' Burg-Grófja — 10) Smisko
Ignáísz, a' Kobriai Biro — 11 és 12) a' Kobriai
Scriba és Régent, Szetrevitowski Gábor és Thad-
deus.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

M a g y a r O r f z á g.

A' Pétsi vidékekenn levő *Metsék* nevű bértzek-
nek egyik hegyétől igen meg-íjedtek mostanság az
emberek, a' melynek gyomrábann nagy méíjségre
gyanittatik égni a' föld alatt való-tűz. Ha a' hegy-
re fel-menvén valaki, bizonyos méíjségre egy pát-
zát nyom-bé a' földbe, mikor ki-huzza tüzes
a' vége. Éjjel gyakrann' láttatnak imitt-amott lán-
gok fel-felé tekeredni a' hegyről. Már minden fé-
le eszközőkönn gondolkodtak, hogy, ha a' ben-
ne lévő tüzet meg nem olthatják is, leg alább a'
körülette lévő lakosokat, tölle bátorságba hely-
heztesék. — Azt jegyzik-meg erről a' helyről,
hogy az ő belső rézében sok kö-ízés-ágy, kö-
vetkezés-képpenn sok tűz-matéria volna.

T u d ó s í t á s o k.

1) — Bogárd, 6-dik Jan. 1798: — „

„Tízteles Nagy Jó Uram! Én a' Kigyel-
„ med' munkátskáját, mellyet *Faltsi Prédikátor* va-

„ vezet alatt ki botsátott, nem régiben figyelme-
 „ telten végig olvastam, az én Itéletem róla ez:
 „ hogy az egész munka szép, még egyik nyomta-
 „ tott Magyar Prédikáziók is olyan meg fogható
 „ együgyűséggel a' Vallás-béli Matériákról nem
 „ irattattak, és a' Publicum nem tsalattatik meg ve-
 „ lek, mint némellyekkel. Tsak az a' kár, hogy
 „ ez a' Kigyelined' betses munkája sokakra nézve
 „ még *non Eus*, mivel sokan azt sem tudják még,
 „ hogy van e' a' Világon. Én azért azt javaslom,
 „ hogy a' Közönséges Ujjság-levelekben nevezze ki
 „ azokat a' Helyeket, a' hol az Exemplárok le-
 „ vannak téve.” — Egy ilyen Levelet vevék a' na-
 „ pokban egynehány Falusi Predikátor Társaimnak
 „ közlő és szerentsét kívánó Leveleik között egy
 „ olyan Tiszt. Tudos férjfiútól, a' ki egy-néhány
 „ szép és hasznos munkái által magát a' Magyar
 „ Hazára nézve érdemessé tette. Valamint egyebek-
 „ ben, ugy ebben is szavát fogadom azon Nagy
 „ Férjfiúnak, 's-jelentem az Erdemes Közönség előtt,
 „ hogy az én *Falusi Predikátor* vezet alatt ki botsá-
 „ tott két, nyoltzadrét darabokból álló, és magá-
 „ ban Ötvenkilentz Elztendei alkalmatosságokhoz
 „ szabott Prédikáziókat foglaló Munkámnak Exem-
 „ plárjai le-vannak téve:

Debretzenben. A' Ref. Collegiumban Titt. Német
 Károly Urnál
 Sz Fejérváron Könyv-kötő Baumeister József Urnál
 N. Györöt Könyváros Miller Ferentz Urnál
 Pápán Profelsor Látzai József Urnál
 S. Patakon Feyes István Collegium Provisor Urnál
 Sz. K. Szabadiban Tiszt. Predikátor Almási Adám,
 és Ns Somodi János Uraknál
 Szathmáron Prof. Laky Sándor Urnál és
 Bogárdon magamnál — „

„ Somodi István Predikatornál.

II) — SCITHA KIRALY,

vagy is

Záton Hercegnék külömb-külob-mb-féle változásokon forgott Története; melyben bé foglaltatik Nagy Vitézsége, Remetesége, Üldöztetése, Erishez viselt hív szeretete; nem külob-mben: Czi-rusnak Krésulsal, és a' Scythákkal fojtatott Véres Hadai; Vegre pedig Tomiris által történt gyászos halála. Versekbe szedte *Érté S. Márton* — éppen akkor,

*MIDőn a' rVt kakas fAsVnk FegyVerIVel
GyILkos szárnyaIVal ViVta nagy ereIVel.*

Ez a' munkátska, négy sarku versekben lévén ki-adva, azt kívánta a' Szerző meg mutatni benne, hogy a' Magyar Nemzet (melynek Hiftóriája Arpád, és Atilla idejeken tul tsak nem esméretlen) még hajdon Scithiában laktában is virágzott, 's más Népek' félelme vólt.

A' kik azért nem tsak az erőltetést nem ismerő könnyen folyó Versekben: hanem a' szép régisegekben, 's-kivált a' gyengébb Nem előtt ismeretlen dolgokban kívánnak gyönyörködni: tehát ezen munkátskát ahoz alkalmaztatott régiséget jelentő *Cuprummal* edgyüt, Pesten a' Hatvani kapun kívül a' Veres ökör mellet, Iffju Nemes Halász Ferencz Magyar all Comisarius Urnál, ugyan Pesten N. Kis István Nemzeti Könyv aros Bótjában a' Piatz közepén, a' T. P. Piaristák' Háza alatt levő Bótbann, Exemplárját 40 Xrokon találkátják.

